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1. insan poplilasyonunda cok nadir rastlanan (milyonda bir) bir hastaligin seyri, yan taraftaki soy agacinda
gosterilmistir (hasta bireyler, ici dolu olarak belirtilmistir). Bu hastaligin kalitim tipi ile ilgili olarak
asagidakilerden hangisi, en olasi aciklamadir? Takip eden soruyu ¢dzmek igcin de ayni soyagacini ve
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A) X-baglicekinik genlerle kalitilmaktadir

B) X-baglibasat genlerle kalitilmaktadir

C) Otozomal gekinik genlerle kalitilmaktadir
D) Otozomal basat genlerle kalitilmaktadir

E) Genler arasinda eksik baskinlik vardir

¢6ziMm

Soruda belirtildigi Gzere, hastalik populasyonda ¢cok nadir gértlmektedir. Bu nedenle aileye disaridan katilan bireylerin
homozigot saglikli oldugunu varsaymak mantikli olacaktir. Soyagacinda hastaligin nesil atlamadigi gértlmektedir ki bu
dominant kalitilan &zelliklerde gortlir. Eger hastalik X bagli dominant (basat) kalitilsaydi V-4 numarali birey hastalik
genini babasindan alacagdi igin hasta olurdu. V-4 numarali birey saglikli olduguna gdre hastaligin kalitim tipi X- bagl
basat olamaz. Eger hastalik X bagli gekinik (resesif) kalitilsaydi 1I-7 numarali bireyin hasta olmasi gerekirdi, ¢lnkd kizi 11l-
7 numarali birey hastadir. [I-7 numarali birey saglikli olduguna gére kalitm tipi X-bagli cekinik de olamaz. Bu durumda
hastalik otozomal basat genlerle kalitilmaktadir.

Dogru Cevap D

2. Eger soyagacinda yer alan V-3 ve IV-4 no'lu bireyler birbiriyle evlenecek olurlarsa, ilk cocuklarinin
hastalikli dogma olasiligi kactir?

A) %0 B) %12.5 C) %25 D) %50 BE)% 75

co6zim

Soyagacinda yer alan V-3 ve [V-4 no'lu bireyler sagdlikli olduklarina gére homozigot ¢ekinik genotipe sahiplerdir, yani
hastalik genini tasimamaktadirlar. Bu durumda itk cocuklarinin hastalikli dogma olasiligi %60 olacaktir.

Dogru Cevap A
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3. Genler ile ilgili olarak agagida verilen ifadelerden hangisi dogru degildir?

A) Bir genin mutant alleli, cekinik olan alleldir

B) Basat genlerin penetransi tam olmayabilir

C) Populasyonda bir genin birgok alleli olabilir; ancak, bireyde bunlardan ikisi bulunur
D) Bazi genler, diger genlere ait allellerin fenotipik etkisini baskilayabilir

E) Her genin mutasyona ugrama olasiligi vardir

Bir genin mutant alleli gekinik olmak zorunda degildir. Cekinik mutant alleller oldugu gibi baskin mutant aleller de
vardir. Bazi durumlarda belli bir genotipe sahip olan canlilarin timU bu genotiple ilgili fenotipi gdstermezler. Boyle
durumda ilgili fenotipi gdsteren bireylerin sayisinin, o genotipe sahip bireylerin sayisina orani, o genin penetransi
olarak adlandirilir. Baska bir ifadeyle sdyleyecek olsak bir genin penetransi o genin &zelligini fenotipte gdsterebilme
yetenegidir. Basat (baskin) alelin penetransi tam olmayabilir. PopUlasyonda bir genin bir gok alleli olabilir; ancak, insanlar
diploid olduklarindan bireyde bunlardan yalnizca ikisi bulunur. Bazi genler, diger genlere ait allellerin fenotipik etkisini
baskilayabilir. DNA'nin yapisindan ve cevresel faktorlerin varligindan dolayrher genin mutasyona ugrama olasiligi vardir.

Dogru Cevap A

4. Yandaki soyagacinda ok isareti ile gosterilmis olan bayanin “Bombay fenotipi kana” sahip oldugu
bilinmektedir. Eger bu bayanin evlendigi bireyin kan grubu O olsaydi, (kendi olasi kan grubu tiplerini
de g6z online alacak olursak) bu evlilikten dogacak olan gocuklarin olasi kan grubu genotipleri,
asagidakilerden hangisi gibi olabilirdi?
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A) Yalnizii B) I8, 141, ii C) IBi BB i D) 178, 8] E) I8, 14, i

¢6zUM

Eger bu bayanin evlendigi bireyin kan grubu O olsayd, tm durumlarda gocuklarda en az bir i aleli bulunurdu. 11-4
numarali birey, [P alelini I-1 numarali bireyden almistir. Kan grubunun B olabilmesi icin I-2 numarali bireyden i alelini
almis olmak zorundadir. Bu durumda -2 numarali bireyin genotipi i ‘dir. S6z konusu bayanin ebeveynlerinin genotipleri
g6z 6nunde bulunduruldugunda bu bayanin |* B veya i alellerinden ikisini bulundurdugu anlasilacaktir. Bu durumda bu
bayanin O kan gruplu biriyle yapacagi evlilikten dogacak gocuklar I8, I ve i genotiplerine sahip olabilir.

Dogru Cevap E
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5. Prokaryotik hiicrelerin yapisinda asagidakilerden hangisine rastlanmaz?

A) HUcre duvar

B) Zaryapiliorganeller
C) Halkasal DNA

D) Kamgl

E) Ribozom

¢c6zim

Prokaryotik hicrelerde peptidoglikan, pseudopeptidoglikan veya protein yapisinda gesitli hlcre duvar tipleri gortlebilir.
Prokaryotlarin DNA'lari &karyotlarinkinden farkliolarak, dogrusal degil halkasaldir. Prokaryotlarda protein yapisinda kamgi
gorulebilir. Prokaryotlarda ribozom bulunmaktadir ve bu ribozomlarin yapisi dkaryotlardakinden farklidir. Prokaryotik
hicreler, dkaryotik hiicrelerden farkli olarak zar yapili organelleriicermezler.

Dogru Cevap B

6. Mitokondri i¢ zarinin katlantilar yapmis olmasinin nedeni asagidakilerden hangisidir?

A)  Mitokondri matriksinin hacmini artirmak

B) Mitokondri matriksinde ayri odaciklar olusturmak
C) Zarda elektron tasinimini hizlandirmak

D) Madde alis-verisiigin yUzey alanini artirmak

E) Mitokondrilerin bélinmesinde kolaylik saglamak

¢c6ziMm

Mitokondriic zarinin katlantilar yapmis olmasinin amaci madde taginimiicin yUzey alanini artirmaktir. Mitokondriic zarinda
gerceklesen elektron transfer reaksiyonlari sonucu protonlar (H* iyonlar) mitokondri matriksinden zarlar arasi alana
tasinir. Bunun sonucunda zarlar arasi alanda ylksek bir proton konsantrasyonu olusur. Zarlar arasi bdlgede biriken
protonlar yine i¢ zarda bulunan bir transmembran protein olan ATP sentazdan gecerek matrikse geri dénerler ve bu
olayin sonucunda ATP Uretilir. Mitokondri i¢ zarinin katlantilar yapmasi yUzey alanini (yani ATP sentaz miktarini) artirarak
proton tasinimini artirr.

Dogru Cevap D

7. Hayvan hiicrelerinde kural olarak asagidakilerden hangisii¢in aktif tasima mekanizmasi gelistirilmemistir?

A) Besin maddelerinin hiicre icerisine alinmasi
B) Nat*iyonlarin hiicre digina taginmasi

C) Suyun hlcre digina taginmasi

D) Karbon dioksitin hiicre disina tagsinmasi

E) H*iyonlarnin lizozom igerisine taginmasi
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¢c6zUM

Besin maddelerinin hiicre icerisine alinmasi aktif tasimayla gerceklestirilebilir. Ornegin glukoz Na* simportu ile tasinabilir
ki bu sekonder aktif tagimaya &rnektir. Ayni sekilde aminoasitler ve baz vitaminler ATP harcayan ABC taswyicilar ile
taginabilirler. Na*iyonlar sodyum potasyum pompasiile hiicre disina aktif olarak tasinir. Bazi tek hcreli canlilar kontraktil
vakuolleri ile fazla suyu hicre disina tasiyabilirler. H* iyonlar proton pompasi ile lizozom igine aktif olarak tasinabilir.
Karbon dioksit gazi lipit tabakadan kolayca dizife olur. Gazlar aktif tasiyan bir mekanizma bulunmamaktadir.

Dogru Cevap D

8. I. Aktif merkez
Il. Amino ve karboksil uclar
lll. Dérduincil yapi
IV. Kofaktor

Protein yapisindaki bir enzim molekiillinde, yukarida yer alanlardan hangisi mutlaka bulunur?

A) Yalniz | B)lvell O lvelll D)lve IV B lTvell

Aktif merkez reaksiyonun gergeklestigi kisimdir ve tim enzimlerde bulunur. Protein yapida olan tim molekdllerde amino
ve karboksil uglan bulunur. Dérdincil yapr yalnizca birden fazla alt biimden olusan proteinlerde gértlar. Kofaktédr
kataliz fonksiyonu olan protein yapida olmayan, iyon yapisinda olan kisimdir ve tim enzimlerde gérilmez.

Dogru Cevap B

9. Mitozun profaz evresi hangi yoniiyle, mayozun profaz | evresinden farklilik gosterir?

A) Kromatinler, sadece mitozdaki profazda stper kivrimlidir
B) (Cekirdek zarfi, sadece mitotik profazda ortadan kaldirlir
C) Kural olarak mitotik profazda krossing-over olmaz

D) Mitotik profazda kardes kromatidler birbirinden ayrilmaz
E) Mitotik profazda kromozom sayisi 2N'dir.

¢c6ziMm

Kromatin iplik hem mayozun profaz 1 evresinde hem de mitozun profaz evresinde stper kivrimlidir. Cekirdek zarfi hem
mitotik hem de mayotik profazda ortadan kalkar. Mitotik profazda kardes kromatidler birbirinden ayrilir. Mitotik profazda
kromozom sayisi 2N oldugu gibi mayozun profaz 1 evresinde de kromozom sayisi 2N dir. Kural olarak mitotik profazda
krossing-over olmaz.

Dogru Cevap C
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10. Epitel hiicreleri arasinda yer alan siki baglantilarn isleviyle ilgili olarak asagida verilen ifadelerden
hangisi dogrudur?

A) Bubaglantilar, epitel hlcreleri arasinda kalan sivinin hiicre tabakasindan disariya sizmasini engeller
B) Bubaglantilar sayesinde sinirsel uyarilar bir hlicreden digerine hizli bir sekilde aktarilir

C) Bubaglantilar, komsu hicreler arasinda sitoplazmik kanallar olustururlar
D) Bu baglantilar sayesinde, epitel hlcrelerine madde girisi engellenir

E) Bubaglantilar, hlcrenin yabanci maddeleri tanima bélgeleridir

co6ziMm

Epitel hicreleri arasinda yer alan siki baglantilar, komsu iki epitel hlcresinin zarlarini birbirlerine yapistirarak epitel
hicreleri arasinda kalan sivinin hlicre tabakasindan disariya sizmasini engeller. Sinirsel uyarilarin bir hicreden digerine
hizli bir sekilde aktarilmasini saglayan baglanti ‘Gap junction’ dir. Bu baglantilar, komsu hlcreler arasinda sitoplazmik
kanallar olustururlar

Dogru Cevap A

11. I. Dort odacikli kalbin bulunmasi
Il. Endotermik 6zellige sahip olma
lll. Keratin pullara sahip olma
IV. Bes parmakli liyelere sahip olma

Kuslarda ve memelilerde gdzlenen yukaridaki 6zelliklerden hangisi(-leri), konvergent evrim sonucu
ortaya ¢ikmistir?

A) Yalniz | B)lvell O llvelll D) lllve IV BE)lvelV

Daralan evrim (Konvergent Evrim) iki ya da daha fazla canli grubunun benzer ortamlara uyabilmek igin, birbirlerinden
bagimsiz olarak kazandiklan yapisal benzerliklerdir. Ugan striingenlerin, kuslarin, ugan memelilerin ve bdceklerin
kazanmis olduklar kanat yapisi; yUzen canlilarin su direncini azaltmak i¢in kazandiklari benzer vicut yapisi buna en tipik
orneklerdir. Dort odacikli kalbin bulunmasi ve endotermik ¢zellige sahip olma kuslarda ve memelilerde ayri ayri ortaya
cikan &zellikler olduklarindan konvergent evrime &rnektirler. Memelilerde keratin pul yoktur. Keratin pul sGringenlerde
ve kuslarn ayaklarinda bulunur. Bes parmakli Gyeler ise karasal omurgalilarca paylasilan atasal bir &zellik olup,
konvergent evrim ile ortaya gikmamistir.

Dogru Cevap B
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12. Bir popllasyonun gen havuzundaki allellerle ilgili olarak asagida verilen ifadelerden hangisi dogru
degildir?
A) Bir popllasyondaki allel gesitliligi artarsa genotip gesitliligi de artar
B) Ikifarkli poptilasyon ayni allel frekansina sahipse; ayni genotip frekansina sahip demektir
C) Birlokusicin allel gesidisayisi popUlasyonda gok sayida olabilir; ancak, diploit bir birey sadece ikisini tagir
D) Bir populasyondaki bir allel tespit edilmisse, ilgili 6zellik popUlasyonda tek bir fenotiple temsil edilir

E) Popllasyonda ciftlesmenin sansa dayali olarak gergeklesmesi allel frekansini degistirmez

¢co6ziMm

Bir popUlasyondaki genotipler populasyonda mevcut olan alellerin kombinasyonlar oldugundan bir popUlasyondaki
allel gesitliligi artarsa genotip gesitliligi de artar. Bir lokus icin allel ¢esidi sayisi popllasyonda ¢ok sayida olabilir; ancak,
diploit bir birey sadece ikisini tasir. Bir popUlasyondaki bir allel tespit edilmisse, ilgili 6zellik popUlasyonda tek bir fenotiple
temsil edilir. PopUlasyonda ciftlesmenin sansa dayali olarak gergeklesmesi allel frekansini degistirmez. Alel frekansini
degjistiren faktorler secilim, géc ve genetik strtiklenmedir. ki farkli poptilasyonun gen frekanslann ayni olmasi genotip
frekanslarinin ayni olacagdi anlamina gelmez ¢lnkl soy ici Greme alel frekansini degistirmeden genotip frekansini
degistirebilir.

Dogru Cevap B

13. Asagidakilerden hangisi bir poplilasyondaki genotip frekansini degistirici yonde etki etmez?

A) Genetik strtklenme

B) Kurucu etkisi

C) PopuUlasyonda gen akisinin serbestge gergeklesmesi
D) Bireyler arasinda tercihli giftlesmenin olmasi

E) Mutasyonlarin olmas

¢c6ziMm

Genetik strtklenme, kurucu etkisi, bireyler arasinda tercihli giftlesmenin olmasi ve mutasyonlar popUlasyondaki genotip
frekansini degistiren faktorlerdir. Populasyonda gen akisinin serbestce gerceklesmesi ise bir popUlasyondaki genotip
frekansini degistirici ydnde etki etmez.

Dogru Cevap C

14. Kuslarin ve yarasalarin kanatlarini inceleyen birinin yapmis oldugu asagidaki yorumlardan hangisi
yanligtir?
A) Kuslar ve yarasalar monofiletik bir grup degildir
B) Kanat olusumu konvergent evrime dayanmaktadir
C) Kanatlarin varligl, kuslar igin sinapomorfik &zelliktir
D) Kanatlar 6n Gyelerin farklilagsmasiyla olugsmustur

E) Kanatlarhomolog yapilardir
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¢6zUM

Yarasalar memeli oldugundan, kuslar ve yarasalar monofiletik bir grup degildir. Kanat olusumu konvergent evrime
dayanmaktadir. Konvergent evrim, iki ya da daha fazla canli grubunun benzer ortamlara uyabilmek icin, birbirlerinden
bagimsiz olarak kazandiklan yapisal benzerliklerdir. Ugan strlngenlerin, kuslarin, ugan memelilerin ve bdceklerin
kazanmis olduklar kanat yapisi buna érnektir. Sinapomorfi, paylasilan tiremis karakter demektir. Kanatlarin varligi, kuslar
igin sinapomorfik ¢zelliktir. Kanatlar &én Gyelerin farklilagsmasiyla olusmustur. Kuslarda ve yarasalarda kanatlar ortak
kékenden gelmediklerinden homolog degdil analog yapilardir.

Kusg

Dogru Cevap E

15. Asagidakilerden hangisi 6karyotik hiicrenin evriminde bir basamak olarak diislintilemez?

A) Hucre zarinin olusmasi

B) Hucreiskeletinin gelismesi

C) Mitozla bélinebilme &zelliginin ortaya ¢ikmasi
D) Cekirdek zarfinin gelismesi

E) Endosimbiyozla bazi organellerin kazanilmasi

¢6zUM

Hicre iskeletinin gelismesi, mitozla bélinebilme dzelliginin ortaya gikmasi, gekirdek zarfinin gelismesi, endosimbiyozla
bazi organellerin kazanilmasi &karyotik hiicrelere 6zgu &zelliklerdir ve Okaryotik hiicrenin evriminde bir basamak olarak
dUstnUlebilir. Hucre zan prokaryot hicrelerde de bulundugundan, dkaryotik hlicrenin evriminde bir basamak olarak
dustntlemez.

Dogru Cevap A

16. Terliksi hayvan olarak bilinen birhiicrelinin yapisinda yer alan makronukleus ile ilgili olarak asagida
verilenlerden hangisi dogrudur?

A) Konjugasyon olayinda islev géren gekirdektir

B) Boluntrken mitoz bélinme gegirmektedir

C) Bunyesinde, genetik bilginin ¢cok sayida kopyasini icermektedir

D) Igerdigi DNA miktari fazladir; ancak, bu DNA transkripsiyon gegirmez

B) i(;erdigi DNA, transkripsiyon gegirir; ancak, translasyon olayi gergeklesmez
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Konjugasyon olayinda islev gdren gekirdek makronUkleus degdil mikronUkleustur. MikronUkleuslarin birlesmesiyle
olustugundan buUnyesinde, genetik bilginin gok sayida kopyasini icermektedir. DNA igerigi fazladir ve bu DNA
transkripsiyon gegirir. Uretilen mRNA translasyona ugrayarak protein sentezinde gérev allr.

Dogru Cevap C

17. Oligochaeta sinifi tiyeleri ile ilgili olarak asagida verilen ifadelerden hangisi dogru degildir?

A) Businifin hem sucul ortamda hem de karasal ortamda yasayan tUrleri vardir
B) Businifa ait turlerin viicudunda klitellum denen yapi yer almaktadir

C) Businifa ait tUrler hermafrodit olup gelisimlerinde trokofor larva evresi yer alir
D) Businifa ait hayvanlarn vicutlarindaki segment sayisi sabit degildir

E) Businifa ait hayvanlarin sinir kordonu igerisinde dev aksonlar bulunmaktadir

¢co6ziM

Bu sinifin hem tatli sularda hem de karasal ortamda yasayan tUrleri vardir. Bu sinifa ait trlerin vicudunda klitellum denen
yaplyer almaktadir. Bu sinifa ait tirler hermafrodit olup gelisimlerinde trokofor larva evresiyer alir. Bu sinifa ait hayvanlarin
vUcutlarindaki segment sayisi sabit degildir. Bu sinifa ait hayvanlarin sinir kordonu igerisinde dev aksonlar bulunmaktadir

Klitellum

TUm seceneklerdeki bilgiler dogrudur.

18. Asagidakilerden hangisi, karasal bitkilerin hepsi tarafindan paylasilan evrimsel adaptasyonlardan biri
degildir?
A) Mumsu koruyucu rtllerin varligi
B) Yercekimine karsi destekleyici yapilarin olmasi
C) Topraktan suyu alabilme &zelliginin olmasi
D) Ultraviyoleye karsi koruyucu pigmentlerin olmasi

E) Ksilem sayesinde su taginmi
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¢6zUM

Mumsu koruyucu &értGlerin varligr bitkiyi su kaybindan korur ve karasal bitkiler tarafindan paylasilan 6zelliklerden biridir.
Karada sudaki gibi blyUk bir kaldirma kuvveti olmadigindan bitkiler agirliklarini yergekimine karsi destekleyici yapilara
ihtiyag duyarlar. Topraktan suyu alabilme &zelliginin olmasi karasal bitkilerin hepsi tarafindan paylasilan evrimsel
adaptasyonlardan biridir. Karada ultraviyole isinlan daha glcld oldugundan ultraviyoleye karsi koruyucu pigmentlerin
olmasi. Ksilem sayesinde su tasinmi ise yalnizca damarli bitkilerde gérilUp, bltln karasal bitkiler tarafindan paylasilan
bir &zellik degildir.

Dogru Cevap E

19. insandaki oogenez ile ilgili olarak asagida verilen ifadelerden hangisi dogrudur?

A) Oogenez, ergin bir bireyin tim yasami boyunca devam eder

B) Oogenez, bireyin dogumdan énceki evrelerinde baslayan bir strectir
C) Oogenez sonucunda dort adet haploid gamet olusur

D) Oogenez, spermatogeneze oranla daha hizli tamamlanan bir strectir

E) Oogenez, her zaman yumurta hiicresi (ovum) olusumuna kadar giden bir sUregtir

Oogenez, ergin bir bireyin tim yasami boyunca devam etmez, Uretilen yumurta sayisi gittikge azalir ve menapozdan
sonra tamamen durur. Oogenez sonucunda bir adet haploid gamet (ovum) olusur. Diger hiicreler polar cisimciklere
donUstrler. Oogenez, spermatogeneze oranla daha hizli tamamlanan bir stre¢ dedildir. Oogenezin mayoz 1 evresi
7 aylik fetUste baslar, bu evreden mayoz 2 ye gecis ise ergenlik ddéneminde olur. Bu nedenle spermatogenez ile
karsilastinldiginda gok daha yavas bir strectir. Oogenez, her zaman yumurta hlcresi (ovum) olusumuna kadar giden bir
sUrec degildir. Her ay yumurtaliklarda bir¢ok folikUl gelismeye basar fakat 2 hafta sonunda bunlardan yalnizca bir tanesi
sekonder oosit olusturabilir. Oogenez, bireyin dogumdan dnceki evrelerinde baslayan bir stregtir.

Dogru Cevap B

20. Dis déllenmeye, asagidakilerden hangisinde daha yaygin olarak rastlanmaktadir?

A) Karasal ortamlarda yasam stren hayvanlarda

B) Erkek birey sayisinin disilerden ¢ok fazla oldugu hayvan populasyonlarinda
C) Kendilerini zemine tespit ederek yasayan hayvanlarda

D) Azsayida gamet Ureten hayvanlarda

E) Cokdaginik bir sekilde yayilmis olan hayvanlarda

co6ziMm

Karasal ortamlarda yasam sUren hayvanlarda genellikle i¢ déllenme gorillr, ¢Unkl Ureme hicrelerinin bir araya
gelebilmesi igin suya ihtiyag vardir. Az sayida gamet Ureten hayvanlarda genellikle ic dollenme goérGlar, ¢lnkd dis
déllenmede déllenme sansi daha azdir. Kendilerini zemine tespit ederek yasayan hayvanlar cifttesmek amaciyla bir
araya gelemeyecekleriicin dis ddllenme gdsterirler.

Dogru Cevap C
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21. 1. Kas hiicresinin kasilmasi
Il. Sil ve kamg¢i hareketi
I1l. Ameboid hareket
IV. Bitki hiicrelerinde sitoplazma akimi

Yukarida siralanan olaylardan hangisinde mikrofilamentler islev gormektedir?

A) Yalniz | B) Yalniz lll O hvelll D)1, llve IV B)IL HTve IV

¢co6ziMm

Kas hlcresinin kasilmasi kas hiicresinde bulunan aktin (mikrofilament) ve miyozin filamentlerinin gapraz kdprt yapmas
sayesinde gerceklesir. Ameboid hareket, aktin ve miyozin filamentlerinin kasilmasi sonucu olusan sitoplazma akimi
sayesinde olusur. Bitki hiicrelerinde sitoplazma akimi da ayni sekilde aktin (mikrofilament) ve miyozin filamentlerinin
etkilesimi sayesinde gerceklesir. Sil ve kamgi 9+2 seklinde organize olmus mikrotUbullerden olusur ve bu yapilarin
hareketini mikrotUbUller ile dynein motor proteinleri saglar.

Dogru Cevap D

22. Asagidakilerden hangisi islevsel ribozom icermez?

A) Bakteri hlcresi

B) Bitki hUcresindeki mitokondriler
C) Kloroplast

D) Cekirdekgik

E) Hayvan hicresindeki mitokondriler

¢co6ziM

Bakteri hicresi, bitki hiicresindeki mitokondriler, kloroplast ve hayvan hicresindeki mitokondriler kendilerine ait ribozom
icerirler. Cekirdekgik ise ribozom igermeyip, ribozom alt birimlerinin Gretildigi yerdir.

Dogru Cevap D

23. Asagidaki tabloda yapilmis olan eslestirmelerden hangisi dogru degildir?

Hicre tipi Protein cesidi Protein sentez yeri
A) Prokaryotik hiicre Sitoplazmik proteinler  Sitoplazmadaki serbest ribozomlar
B) Okaryotik hiicre Plazma zar proteinleri  Granilli endoplazmik retikulum
C) Prokaryotik hicre Plazma zar proteinleri  Plazma zarina bagli ribozomlar
D) Okaryotik hiicre Sitoplazmik proteinler  Sitoplazmadaki serbest ribozomlar

E) Prokaryotik hiicre Salgilanan proteinler Sitoplazmadaki serbest ribozomlar
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¢6zUM

Prokaryotik hlcrelerde hiicre disina salgilanan proteinler sitoplazmadaki serbest ribozomlarda degil plazma zarina bagli
ribozomlarda sentezlenir.

Dogru Cevap E

24. Bir hayvan hiicresi, plazma zarinin dis ylizeyinde yer alan oligosakkaritlerden yoksun birakilacak olursa
asagidaki islevlerden hangisini yerine getirilmesinde sorun ¢ikmasi beklenir?
A) Iyonlann elektrokimyasal gradiyente karsi tasinmasinda
B) Hucrelerin birbirini tanimasinda
C) Fosfolipid tabakanin akiskanliginin korunmasinda
D) Hucreiskeletine tutunmada

E) Elektriksel yUuklt molekullerin diftizyonuna karsi bariyer olusturmada

¢6zUM

Plazma zarinin dis yUzeyinde yer alan oligosakkaritler, hlcrelerin birbirini tanimasinda gérev alir. Bir hayvan hicresi,
plazma zarinin dis yUzeyinde yer alan oligosakkaritlerden yoksun birakilacak olursa hiicreler birbirlerini taniyamaz.

Dogru Cevap B

25. Cesitli hiicre tiplerini inceleyen bir 6grencinin yapmis oldugu asagidaki yorumlardan hangisi yanlistir?

A) Okaryotik hiicrelerde rastlanan hiicre duvarlarinin yapisi birbirlerinden farkli olabilir
B) Prokaryotik hiicrelerde rastlanan hiicre duvarlarinin yapisi birbirlerinden farkli olabilir
C) Cekirdegini kaybeden hicbir hiicre yasamini strdlUremez

D) Kalitsal maddesiolmayan bir hiicre bélinemez

E) Prokaryotik hlicrelerin sitoplazmasinda zar yapili organel bulunmaz

¢c6zUM

Okaryotik ve prokaryotik hiicrelerde rastlanan hticre duvarlarinin yapisi birbirlerinden farkli olabilir. Hiicre duvarinin yapisi
bitkilerde sellloz, kirmizi alglerde agaroz, bakterilerde peptidoglikan, arkelerde pseudopeptidoglikan yapisinda olabilir.
Kalitsal maddesi olmayan bir hiicre bdlinemez. Prokaryotik hicrelerin sitoplazmasinda zar yapili organel bulunmaz.
Cekirdegini kaybeden higbir hiicre yasamini strdUrebilir. Omegin kirmizi kan hcreleri cekirdekleri olmamasina ragmen
4 ay boyunca fonksiyonlarini strdUrebilirler.

Dogru Cevap C
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26. Asagidakilerden hangisinin canlilarin genel 6zelligi oldugu séylenemez?

A) Kalitsal maddeye sahip olma
B) Embriyonik gelisim gésterme
C) Enerjikullanma

D) Ureme yetenegine sahip olma

E) Yapisal organizasyona sahip olma

Kalitsal maddeye sahip olma. enerji kullanma, Greme yetenegine sahip olma ve yapisal organizasyona sahip olma
canlilarin genel 6zelliklerindendir. Embriyonik gelisim gésterme canlilarin genel dzelliklerinden degildir.

Dogru Cevap B

27. Bacteria, Archaea ve Eukarya domainlerine ait hiicrelerde asagidakilerden hangisi ortak olarak bulunur?

A) Zarla gevriliorganel

B) Benzeryapilihicre duvari
C) RNA polimeraz enzimi

D) Benzeryapida zar lipidleri

E) Halka seklinde kromozom

Zarla cevrili organel yalnizca karyotlarda bulunur. Bacteria, Archaea ve Eukarya domainlerine ait hicrelerde hicre
duvariyapilari farklilik gdsterir. Hicre duvarinin yapisi bitkilerde selUloz, kirmizialglerde agaroz, bakterilerde peptidoglikan,
arkelerde pseudopeptidoglikan yapisindaolabilir. Zar lipitleride Bacteria, Archaeave Eukaryadomainlerine ait hlicrelerde
yapilar farklilik gésterir. Ornegin arkelerde eter badli lipitler, bakterilerde hopanoid, ¢karyotlarda ve Mycoplasma'da
sterol bulunur. RNA polimeraz enzimiise Bacteria, Archaea ve Eukarya domainlerine ait hilicrelerde ortak olarak bulunur.

Dogru Cevap C

28. |. Ribozomal RNA
Il. Messenger RNA
lll. Ribozomlarin yapisina katilan sitoplazmada sentezlenen proteinler
IV. Graniillii endoplazmik retikulumda sentezlenen proteinler

Yukarida siralanan maddelerden hangisi(leri), nukleus porundan gegmektedir?

A) Yalniz | B) Yalniz I O e IV D)1, llve IV B)I,ITvelll
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Ribozomal RNA nUkleolusta sentezlenip nukleus porundan cikarak sitoplazmaya geger. Messenger RNA nikleusta
sentezlenip nukleus porundan gikarak sitoplazmaya gecer. Ribozomlarin yapisina katilan sitoplazmada sentezlenen
proteinler niiklous porundan gecerek nikleoplazmaya girer. GranUllU endoplazmik retikulumda sentezlenen proteinler
ise salgilanmak icin hicre disina veya endomembran sistemdeki organellere gider.

Dogru Cevap E

29. insan viicudunda yer alan diiz kaslarin kasilip-gevsemeleri ile ilgili olarak asagida verilen ifadelerden
hangisi dogru degildir?
A) Kasilmak ve gevsemekicin sinirler aracilidiile uyarlabilirler
B) Kasilmakicin belirlihormonlar araciligiile uyarilabilirler
C) DUz kaslar gerilmeye bagli olarak uyarilabilirler
D) Kasilip gevsemekicin ritmik olarak impuls Uretebilirler

E) Kasilip gevsemeleri otonom sinir sistemi tarafindan kontrol edilir

insan viicudunda yer alan diiz kaslar, kasilmak ve gevsemek igin otonom sinirler araciligi ile uyanlabilirler. Kasilmak
igin belirli hormonlar araciigi ile uyarilabilirler. DUz kaslar gerilmeye bagli olarak da uyarilabilirler. Buna en iyi drnek
damarlardaki dUz kastir. Kasilip gevsemek igin ritmik olarak impuls Uretebilirler. Kasilip gevsemek igin ritmik olarak impuls
Uretebilirler. Gastrointestinal sistemdeki diiz kas hiicreleri yavas dalga potansiyeline sahiptir ve bu potansiyellerin esik
degeri asmasi durumunda diiz kas hicresi kendiliginden impuls Uretebilir.

TUm siklarda ifadeler dogrudur.

30. insandaki sindirim enzimleri ile ilgili olarak asagida verilenlerden hangisi dogrudur?

A) Benzer pH'da aktivite gosterirler
B) Hucrede aktif formda salgilanirlar
C) Hidrolitik 6zellige sahiptirler

D) Benzer baglan yikmaktadirlar

E) Benzer substratlar Uzerine etki ederler

¢c6ziMm

Insandaki sindirim enzimleri farkli pH larda aktivite gdsterirler. Ornegin pepsin pH 2 de aktivite gdsterirken, tripsin pH 8
de aktivite gdsterir. Sindirim enzimleri hiicrede inaktif formda salgilanip daha sonra aktiftesirler. Sindirim enzimleri farkli
yapidaki kimyasal baglar yikarlar. Ornegin pepsin peptit baglarnni yikarken, a-amilaz al-4 glikozit baglarini yikar. Farkl
enzimler protein, karbohidrat, trigliserit gibi farkli substratlara etki ederler. insandaki sindirim enzimlerinin ortak ézelligi
hepsinin hidrolitik olmasidir.

Dogru Cevap C
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31. Asagidakilerden hangisi endotermik 6zellik gésteren karasal hayvanlarin termoregtilasyonuna yardimci
olan genel adaptasyonlardan degildir?
A) Metabolik isi Gretim hizini degistirme
B) Ortam sicakligina gére farkli davranissal tepki verme
C) Buharlasma yoluyla isi kaybi gergeklestirme
D) Ortamile arasindakiisi aligveris hizini ayarlama

E) Kahverengiyag doku sayesinde isi Uretimi saglama

¢co6ziMm

Metabolik 1si Gretim hizini degistirme, endotermik dzellik gdsteren karasal hayvanlarn termoregllasyonuna yardmci
olan genel adaptasyonlardandir. Endotermler dUsUk sicakliklarda metabolizmalarini artirarak fazladan isi Gretirler. Ortam
sicakligina gére farkli davranissal tepki verme, ektotermlerde yaygin olarak gorUlmekle beraber endotermlerde de
g&rUlebilir.Buharlagsmayoluylaisikaybigerceklestirme, ektotermlerde yaygin olarak gérilmekle beraber endotermlerde
de gorilebilir. Ortam ile arasindaki 1si aligveris hizini ayarlama endotermik &zellik gésteren karasal hayvanlarin
termoregulasyonuna yardimcei olan genel adaptasyonlardandir. Ornegin memelilerdeki killarin diklesmesi havayi killar
arasinda hapseder ve disarlya 1si kaybini azaltir. Kahverengi yag doku sayesinde 1si Uretimi saglama, endotermlere 6zgU
bir termoregulasyon mekanizmasidir.

Dogru Cevap E

32. Safra kesesini ince bagirsaga baglanan kanali tikali olan bir bireyin sindirim olayinda aksakliklarin ortaya
ctkmasinin asil nedeni asagidakilerden hangisidir?
A) Daha az lipaz salgilanmasi
B) Onciil lipazin aktif forma dénustirilememesi
C) Lipazininhibe edilmesi
D) Yaglarin emulsifikasyonunun gergceklesememesi

E) Sindirim kanalindaki sivinin pH'sinin degismesi

co6ziM

Safra salgisi safra tuzlanni icerir. Safra tuzlan ve fosfolipitlerle beraberce yag damlaciklarnin pargalanmasini ve
absorbsiyonunu kolaylastiran misellerin olusmasini saglarlar. Buna emiilsifikasyon da denir. Safra kesesini ince
badirsaga baglanan kanali tikali olan bir bireyde emlsifikasyon gergeklesmeyecektir.

Dogru Cevap D

33. Farkli deney tliplerine, esit miktarda protein konularak lizerine asagida yer alan enzimler ilave ediliyor.
Bu enzimlerin tlipler icerisinde optimum calisabilecegi ideal ortamlar hazirlaniyor. Eger uzun bir siire
beklenilecek olursa asagidaki enzimlerden hangisi, tlipteki proteini tim amino asitlerine kadar pargalar?

A) Pepsin B) Karboksipeptidaz C) Dipeptidaz D) Tripsin E) Kimotripsin
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Pepsin, tripsin ve kimotripsin enzimeri protein molekillerindeki belli aminoasitler arasindaki peptit baglarini pargalar.
Dipeptidaz enzimi dipeptitleriaminoasitlere parcalar. Karboksipeptidaz enzimiise proteinin karboksil ucundan baglayarak
amino asitleriteker teker hidroliz eder. Bu nedenle eger uzun bir stre beklenilecek olursa karboksipeptidaz enzimi tUpteki
proteini tUm amino asitlerine kadar parcalar.

Dogru Cevap B

34. Asagidakilerden hangisi bir canlinin memeli hayvan olup olmadigina karar vermede kullanilan daha az
guvenilir 6zelliktir?

A) Farklimorfolojik yapiya sahip dislerin olup olmamasi
B) Sinapsid tarzda kafatasinin varligi

C) Sut bezlerinin varlig

D) Derilerinde killarin ya da kil kdklerinin varlig

E) Orta kulakta U¢ adet kemigin varligi

Sinapsid tarzda kafatasinin varligl, stt bezlerinin varligi, derilerinde killarin ya da kil kdklerinin varligi, orta kulakta U¢ adet
kemigin varligi memelileri ayirt etmede kullanilan temel &zelliklerdendir. Farkli morfolojik yapiya sahip dislerin olmasi
(heterodonti) da memelilere 6zgUdir fakat diger dzelliklere gbre daha az gUvenilir bir dzelliktir. Clnkl memeliler
disindaki taksonlarda da diglerde bir miktar &zellesme gorilebilir.

Dogru Cevap A

35. Asagidakilerden hangisi, tic embriyonik germ tabakasindan da gelisebilir?

A) Epitel B) Kemik C) Kikirdak D) Kas E) Sinir

¢6zUM

Epitel dokusu ¢ embriyonik germ tabakasindan da gelisebilir. Ornedin adiz icindeki ok katli yassi epitel ektodermden,
damarlardaki tek katli yassi epitel tabakasi olan endotel mezodermden, bagirsaktaki silindirik epitel ise endodermden
gelisir.

Dogru Cevap A

36. I. Isig algilama yetenegi
. Isig1 algilama ve gériintl olusturma yetenegi
lll. Fotopigmentler, fotoreseptérler ve baglantili sinirlerin varligi

Yukarida siralanan 6zelliklerden hangisi planarya ve insanda ortaktir?

A) Yalniz | B) Yalniz I O)lvelll D) llve lll B)I, velll
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¢c6zUM

Fotopigmentler, fotoreseptdrler ve baglantili sinirlerin varligi ile 1511 algilama yetenedi planarya ve insanda ortaktr.
Isig algilama ve gorintU olusturma yetenedi ise insana &zgUdur. Planarya yalnizca 1si§in yogunlugunu ve siddetini
algilayabilir, gérantd olusturamaz.

Dogru Cevap C

37. insan iskelet kasinin T-tubiilii icerisinde asagidakilerden hangisi yer alir?

A)Sitoplazma B)HUcre disi sivi C)Sadece Ca*™ iyonlan
D) Sarkoplazma E) Asetil kolin

¢c6zim

Insan iskelet kasindaki T-tubulleri, hiicre zarinin devami niteliginde olan yapilardir. Bu nedenle T tibulinin igindeki sivi
hcre disi sividir.

Dogru Cevap B

38. Vitaminlerin ginliik gereksinim duyulan miktarlari, diger besin maddelerine gére cok azdir. Bunun
nedeni asagidakilerden hangisi olabilir?
A) Vitaminlerin besinlerde ¢cok az miktarlarda bulunmasi
B) Vitaminlerin viicut icerisinde sentezlenememeleri
C) Vitaminlerin elde edilmesinin zor olmasi
D) Vitaminlerin genellikle enzimlerin koenzimi olarak islev gérmeleri

E) Vitaminlerin vicuttaki depo miktarlarinin fazla olmasi

¢6zUM

Vitaminlerin genellikle enzimlerin koenzimi olarak islev gérmeleri nedeniyle gtnlik gereksinim duyulan miktarlar, diger
besin maddelerine gbre gok azdrr.

Dogru Cevap D

39. I. Dut
Il. Bogiirtlen
lll. Ananas
IV. Cilek

Yukarida siralanan bitkilerden hangilerinin meyveleri, bir cicek grubundan (infloresens) gelismektedir?

A)lvell B) [velll C)lhvelll D) lllve IV B)Ilve IV
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Dutve ananas meyveleri bir cicek grubundan (infloresens) gelismektedir. Bu tip meyvelere bilesik meyve denir. BégUrtlen
ve cilekise birden fazla ovaryumu olan bir gigekten gelisir. Bu tarz meyvelere ise agregat meyve denir.

Dogru Cevap B

40. insandaki pseudootozomal genlerle ilgili olarak asagida verilen ifadelerden hangisi dogrudur?

A) Otozomal genler gibi kalitilirlar

B) Sadece X kromozomu Uzerinde yer alirlar
C) Sadece Y kromozomu Uzerinde yer alirlar
D) Eseye 6zgU kalitimdaislev gorurler

E) Bugenler, aktif degildir

¢6zUM

Insandaki pseudootozomal genler, X ve Y kromozomlarinin homolog olan kisimlarinda bulunurlar ve otozomal genler
gibi kalitilirlar.

Dogru Cevap A

41. Asagidaki seceneklerde verilen bagisiklik sisteminin hangi hiicresi, ylizeyinde sekillenen antijenler ile
baska bir bagisiklik sistemi hiicresinin uyarilmasini birinci derecede etkiler?

A) Makrofajlar B) Monositler C) TH hucreleri D) TK hicreler E)Bhcreleri

Makrofajlar fagosite ettikleri antijenleri ylzeylerindeki MHC2 ve MHC1T molekUllerine bagli olarak sergilerler. Makrofajin
sergiledidi antijene karsi reseptdrt olan TH ve TC hicreleri bu antijene badlanarak aktive olurlar.

Dogru Cevap A

42. Kalp kasi, tiikiriik bezi ve iskelet kasi hiicreleri bir hiicre digi sinyal molekiilii olan asetilkolin tarafindan
uyarilmakta ve bu uyariyafarkli sekillerde cevap vermektedir. Bunun esas nedeni asagidaki seceneklerden
hangisinde dogru olarak ifade edilmistir?

A) Bu hUcrelerde asetilkolin reseptorintn yerlesimi farklidir

B) BuhUcrelerde asetilkolin reseptdri yapisal olarak farklidir
C) Buhucrelerde asetilkolin reseptériniin sayisi farklidir

D) BuhUcrelerde asetilkolin esteraz enziminin miktari farklidir

E) Bu hicrelerde asetilkolin esteraz enziminin yerlesimi farklidir
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Bir hGcrenin bir uyaran karsi cevabini o hlicrenin o uyarana karsl sahip oldugu reseptér belirler. Farkli reseptédrler hiicre
igindefarkliyolaklaruyararakfarkliyanitlarasebepolabilir. Vicuttakibircok hlcre asetilkolinicin farklireseptdrlere sahiptir.
Kalp kasi, tUkUrlk bezi ve iskelet kasi hicreleri bir hlicre digi sinyal molekUld olan asetilkoline farkli yanit vermelerinin
sebebiicerdikleri reseptdrlerin farkli olmasidir.

Dogru Cevap B

43. Asagidaki tabloda verilen kas tipleri ile 6zellikler, asagidaki segeneklerden hangisinde dogru olarak
eslestirilmistir?

Kas Tipi Ozellikler

. Kirmizi kaslar a. Fazla miktarda miyoglobin tasir

Il. Beyaz kaslar b. Az miktarda miyoglobin tagir

ll. Kalp kasi c. Enerjisinin gogunu aerobik yolla elde eder
V. DUz kaslar d. Enerjisinin cogunu anaerobik yolla elde eder

e. Aktin ve miyozin filamentleri dUzenli yerlesmistir
f. Kasilma ve gevseme icin ATP'ye ihtiyag duyar

A) l-a,cceveg: ll-b.d.ef. lll-ef, IV-f

B) l-a.cevef, l-b.d.f.g. lll-ef IV-e
O l-a.cevef;  l-b.d.ef; lll-e.g; IV
D) l-a.cevef, l-bdef ll-efi IV-g
B) l-abevefi ll-cdef ll-ef IV-fg

Kirmizi kaslar kasilmak ici gereken enerjinin blyUk bir kismini aerobik yoldan elde ederler. Bu ylUzden oksijen depo
etmeye yarayan miyoglobin proteinini bolcaigerirler. Bu kaslara kirmizi rengini veren miyoglobindir. Beyaz kaslar kasilmak
ici gereken enerjinin blyUk bir kismini anaerobik yoldan elde ederler. Bu ylzden az miktarda miyoglobin igerirler. Kalp
kasl, kirmizi kaslar ve beyaz kaslar gizgili kas olduklarindan bu kaslarda aktin ve miyozin filamentleri dizenli yerlesmistir.
Kalp kasl, kirmizi kaslar ve beyaz kaslar kasilma ve gevseme icin ATP'ye ihtiya¢ duyarken, diz kaslar gevseme icin ATP
enerjisine ihtiyag duymazlar.

Dogru Cevap D

44. Asagidaki molekiillerden hangisi lipit cift tabakasini basit diflizyon ile gegebilir?

A) KUgUk polar molekuller

B) BuyUk polar molekuller

C) KugUk nonpolar molekUller
D) Buyuk lipofobil molekdller

E) BUyUk nonpolar molekdller
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¢6zUM

Karbondioksit, oksijen gibi kliglUk nonpolar molekuller lipitte ¢dzindUkleri icin lipit Gift tabakasini basit difGzyon ile
gecebilirler.

Dogru Cevap C

45. Asagida verilenlerden hangisi polimerik yapida bir molekiil degildir?

A) Polisakkarit B) Fosfolipid C) Protein D) Polipeptid ~ E) NUkleik asit

c6zUM

Polisakkaritler cok sayida monosakkaritin bir araya gelmesiyle olusmus polimerlerdir. Polipeptidler ve proteinler ¢ok
sayida amino asitin bir araya gelmesiyle olusmus polimerlerdir. DNA ve RNA gibi ntkleik asitler cok sayida ntkleotidin
bir araya gelmesiyle olusmus polimerlerdir. Fosfolipitler ise polimer olmayip, fosfat gliserol ve iki yag asinden olusan
molekUllerdir.

Dogru Cevap B
46. |. Mast hiicresi a. Asetilkolin
1. Makrofaj b. insiilin
lll. Presinaptik néron c. Histamin
IV. Pankreas j hiicresi d. interlskin |

Yukarida farkli hiicre tipleri ve bunlarin salgiladiklari kimyasal diizenleyiciler verilmistir. Buna gore
yapilmis asagidaki eslestirmelerden hangisi dogrudur?

A) l-c: ll-d; lN-b:  V-a
B I|-c; ll-b; lN-d:  V-a
Q) l-c; -4 lll-a;  IV-b
D) I-d; ll-c; ll-b:  V-a
B) I-a ll-c ll-d:  IV-b

c6zUM

Mast hlcreleri histamin salgilayarak inflamasyon yanitinda rol alirlar. Makrofajlar interldkin 1 salgilayarak lenfositleri
uyarirlar. Presinaptik ndron bir nérotransmitter olan asetilkolini salgilar. Pankreas g hicresiise insilin salgilar.

Dogru Cevap C
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47. I. Alyuvar tahribi
Il. Eritropoietin
lll. Renin
IV. Kan kaybi
V. Arter kaninda O, basincinin diismesi
VI. Vazopressin

Yukarida verilenlerden hangileri kanda alyuvar yapimini uyarici yénde etki yapmaktadir?

A Tvelll B lllveV Ol ve IV
DL IVveV B)LILVveVI

co6ziMm

Alyuvar tahribi, arter kaninda O, basincinin dismesi ve kan kaybi gibi olaylar kanin oksijen tasima kapasitesini
dUsUreceginden eritropoietin salgisini ve dolayisiyla alyuvar yapimini uyarir. Eritropoietin kan hicresi yapimini uyaran bir
hormondur. Renin distk kan basincina yanit olarak bébreklerden salgilanan bir enzimdir kan basincinidizenlenmesinde
gbrev yapar. Vazopressin yUksek hicre disi sivi ozmolaritesine ve distk kan basincina yanit olarak salgilanan bir baska
hormondur. Renin ve vazopressinin alyuvar yapimini uyarici ydnde etkisi yoktur.

Dogru Cevap D

48. insan bdbregi, asagidakilerden hangisini yapabilme yetenegine sahip degildir?

A) VUcuttaki su ve iyon dengesini ayarlama
B) Azotlu atiklarn sentezleme ve salgilama
Q) Idrarin derigimini ayarlama

D) D vitaminini, aktif forma donUstlirme

E) Hormon salgilama

¢co6ziM

Bobrekler viicuttaki su ve iyon dengesini ayarlayan temel organdrr. Idranin derisimini ayarlayarak viicut svilarinin
ozmolaritesini kontrol eder. Eritropoietin hormonunu salgilar. D vitaminini aktif formu olan 1.25-dihidroksikolekalsiferole
dénustrtr. Azotlu atiklan sentezleme karacigerin gorevidir. Ure ddngist karacigerde gerceklesir.

Dogru Cevap B

49. Asagida verilen ifadelerden hangisi serebellumun iskelet kaslarinin kasilma mekanizmasini diizenlemesi
sirasinda meydana gelen olaylardan birisi degildir?
A) Serebelluma yarim daire kanallarindaki denge reseptérlerinden vicut pozisyonu ile ilgili bilgi gelmesi
B) Serebellumaisitme reseptdrlerinden sesin geldidi yon ile ilgili bilgi gelmesi
C) Serebellumun motor korteks tarafindan uyarilmasiyla kaslara ne ile ilgili gdrev verildigi bilgisinin gelmesi
D) Serebellumun uyarilmasiyla iskelet kaslarinin kasilma derecesinin ayarlanmasi

E) Serebelluma kasilma sirasinda Golgi tendon organindan kasin gerimiile ilgili bilgi gelmesi



Iskelet kaslarinin kasilma derecesini ayarlayan merkezi sinir sistemi kismi serebellum degil primer motor kortekstir.

Dogru Cevap D

50. Asagidaki denizel bdlgelerden hangisinde yasayan canlilar dalga hareketlerinin mekanik glicline en ¢ok
maruz kalirlar?

A) Intertidal bolge B) Neritik bslge C) Bentik bdlge
D) Pelajik bolge E) Abissal bolge

co6ziMm

intertidal bolge karanin denizle karsilastigl, gelgit ddnglistine maruz kalan ve degisimli olarak su altinda kalan bélgedir.
Intertidal bdlgenin étesinde kita sahanligi tizerinde kalan sig bdlgeye neritik bélge denir. Bentik bdlge okyanus tabaninin
yer aldigi dip kisimdir. Abissal bolge ise agik okyanustaki cok derin bentik bélgelerdir. Intertidal bdlgede yasayan canlilar
dalga hareketlerinin mekanik glctne en gok maruz kalirlar.

Dogru Cevap A

51. Liebig'in minimum yasasi ile ilgili olarak,
“I. Bir bitkinin bliylime basarisi, o bitkinin gereksinim duydugu besin elementleri arasinda normal
ihtiyacina gére, nispeten az aldigi besin elementi tarafindan belirlenir
Il. Bu yasa, enerji akisi ve madde ddngtistintin, yillik olarak denge halinde oldugu ekosistemlerde
gecerlidir
lll. Gelismeye etki eden kosullar arasinda dogrudan bir etkilesim bulunmamasina karsin en yiiksek
miktarda bulunan bir besin elementi, sinirlayici besin elementinin etkisini ortadan kaldirabilir”

Seklindeki yargilardan hangisi(leri) dogrudur?

A) Yalniz | B)Ivell O lvelll D) llve llI B)I,1Tvelll

¢6zim

Bir bitkinin blylme basarisi, o bitkinin gereksinim duydugu besin elementleri arasinda normal intiyacina gére, nispeten az
aldigi besin elementi tarafindan belirlenir. Bu besin elementinin miktar artirlmadik¢a diger besin maddelerinin miktarinin
artinlmasi bitkinin baydmesini artirmaz. Ayrica bu yasa, enerji akisi ve madde déngUstnin, yillik olarak denge halinde
oldugu ekosistemlerde gegerlidir. En yUksek miktarda bulunan bir besin elementi, sinirlayici besin elementinin etkisini
ortadan kaldiramaz.

Dogru Cevap B
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52. Yandaki sekilde li¢c degisik ekosistemin biyokditle (3/m2) piramitleri verilmistir. (Piramitlerde P: lireticiler,
H: herbivorlar, C: karnivorlari géstermektedir.) Buna gére, bu ekosistemlerle ilgili olarak asagida yapilan
eslestirmelerden hangisi dogrudur?

C

I I I
A) Acgik okyanuslar Batakliklar Mercan resifleri
B) Ormanlar Tanm alanlari Nehirler
C) Estuarin alanlar Yagmur ormanlari Batakliklar
D) Cayirrlik alanlar Acik okyanuslar Ormanlar
E) Mercan resifleri Ormanlar Cayirlik alanlar

¢6zUM

| numarali piramit cayirlik alanlara aittir. Ureticilerin biyokdtlesinin bir kismi herbivorlar tarafindan tiiketildigi igin herbivor
biyokUtlesine katilmaktadir. Herbivor biyokUtlesinin karnivorlar tarafindan tUketilen kismi da karnivorlarin biyoktlesine
katilmaktadir. Il numarali piramit agik okyanusa aittir. Herbivorlarin biyokUtlesi Ureticilerinkinden (fitoplanktonlar) fazladir.
Bunun nedeni fitoplanktonlarin gok hizli turnover olmasidir. Bagka bir devyisle; fitoplanktonlar gok ylksek miktarda Gretim
yapmakta fakat herbivorlar tarafindan da gok ylksek miktarda tUketilmektedirler. Bu durumun sonucunda fazla biyokUtle
biriktiremeyen fitoplanktonlarin biyokUtlesi herbivorlarinkinden az olmaktadir. Il numarali piramit ormanlara aittir.
Orman ekosisteminde Ureticiler tarafindan Uretilen biyokUtlenin ¢codu adaglarin herbivorlar tarafindan tlketilemeyen
odun dokusunda biriktiginden bu biyokUtle daha yUksek trofik dUzeylere aktarilamamaktadir. Bu nedenle herbivorlarin
biyokutlesinin Ureticilerin biyokUtlesine orani cayir ekosistemine gére gok distktuar.

Dogru Cevap D

53. Blylik adalarin kiiclik adalardan daha fazla tiir cesitliligine sahip olmasinin nedeni asagidakilerden
hangisidir?
A) Tropikal bélgelerde bulunmalar
B) KucgUk adalara gére, anakaradan daha uzakta bulunmalari
C) KugUk adalardakinden daha ¢ok genetik stGrtklenmeye ugramalari
D KUgUk adalardakine oranla daha fazla gesitte habitata sahip olmalari

E) Populasyonlari arasinda Ureme izolasyonunun olmamasi

¢c6zim

BlUyUk adalar klicUk adalara gére dahafazla habitat ve mikro gevre igerdikleriicin daha fazla ekolojik nisi destekleyebilirler.
Bu nedenle daha fazla tlricerirler.

Dogru Cevap D



54. Bir tiirlin ortadan kalkmasi,
I. Genetik cesitlilik kaybi
Il. Ortamda rekabet edecegi diger tiirlerin bulunmamasi
lll. Ekosistem cesitliliginin kaybi

kosullarindan hangilerinin etkisiyle gerceklesebilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Il D) lvelll BE)Ilvelll

co6ziMm

Genetik cesitlilik kaybr bir tdr igindeki yiksek uyum glic bulunan bireyleri azaltacagindan tUrln ortadan kalkmasina
neden olabilir. Ortamda rekabet edecedi dider tUrlerin bulunmamasi o tirlin basarnli olmasini kolaylastinr. Ekosistem
cesitliligi kaybi habitat kaybini beraberinde getirecedinden tirlin ortadan kalkmasina neden olabilir.

Dogru Cevap D

55. Volkanik bir patlamadan sonra lavlarla kaplanmis bir alanda, poplilasyonlarin tekrar ortaya cikis sirasi
(stiksesyon siireci), asagidakilerin hangisinde dogru olarak verilmistir?
A) Otlar > Calilar » Agaclar > Likenler
B) Likenler > Calilar > Otlar > Agaglar
C) Calilar > Agaglar > Likenler » Otlar
D) Likenler > Otlar > Calilar > Agaclar
E) Otlar> Calilar > Likenler > Agaclar

co6ziMm

Volkanik bir patlamadan sonratopragdin UstU lavlarlakaplanmig olacagiicin sUksesyonunilk evresinde bitkiler olmayacaktir.
Lavlarin sogumasiyla olusan kayaglarin Ustlne ilk yasayacak canlilar, mantarlar ile fotosentetik alglerin simbiyozu olan
likenler olacaktir. Likenlerin metabolizmasi sonucu kayaglardaki mineraller ¢dzUnecek, organik madde birikimiyle toprak
olusmaya baglayacaktir. SUksesyon strecinde dncelikle otlar, daha sonra gali ve agaclar gortlecektir.

Dogru Cevap D

56. Ekotonlarla ilgili olarak,
I. Estuarin alanlar bir ekotondur
Il. Deniz kiy1 zonundaki ekotonlari belirleyen baslica dis etken su sicakligidir
lll. Karasal ekotonlarda, sinirin iki tarafindaki komiinitelere gore genellikle biyolojik cesitlilik daha
zengindir

seklindeki yargilardan hangisi(leri) dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Il D) lvelll B) Ilve lll
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¢c6zUM

Farkli ekosistemler arasindaki gegis bdlgelerine ekoton denir. Bu alanlar her iki ekosistemin &zelliklerini de kismen
icerdiklerinden hem tUr ve birey sayisi hem de sahip olunan &zellikler acisindan farklliklar g&sterir. Estuarin alanlar,
nehirlerin acik denizlerle birlesme yeri olduklarindan, ekotondur. Deniz kiyi zonundaki ekotonlari belirleyen etken
su sicakligr degil, gelgit mesafesidir. Ekotonlar kesisim bélgeleri oldugundan, sinirin iki tarafindaki komUnitelere gére
genellikle biyolojik cesitlilik daha zengindir.

Dogru Cevap D

57. Asagidakilerden hangisi Miiller mimikrisine 6rnek olarak verilebilir?

A) Pargali yaprak gorintUstne sahip denizati

B) Basin Uzerindeki solucan benzeri uzantiyi olta seklinde kullanarak balik avliayan fenerbaligi
C) Benzer vicut ve kanat desenlerine sahip zehirliiki ar tard

D) Rahatsiz edildiginde, zehirli kiicUk bir yilani taklit eden sahin gGvesi larvasi

E) Vdcudunun her iki tarafinda iri goz lekeleri bulunan dulger balig

c6zUM

Muller mimikrisinde, tehlikeli veya zehirli iki farkli tar birbirine benzemektedir. Benzer vicut ve kanat desenlerine sahip
zehirliiki an tard Mller mimikrisine érnek olarak verilebilir.

Dogru Cevap C

58. Asagidakilerden hangisi bir kelebek poplilasyonu icin yogunluktan bagimsiz olarak islev gdren bir
sinirlayici faktor olabilir?
A) Avlanma baskisi
B) Nektaricin rekabet
C) Parazitizm
D) Yumurtlama alanlarindaki kitlik

E) Olumsuz iklim kosullar

c6zUM

Populasyon yogunlugunun fazla olmasi besin, Greme alani vb. kaynaklar igin olan tUr igi rekabeti artinr. PopUlasyon
yogunlugunun fazla olmasi parazitlerin yayilimini kolaylastinr. PopUlasyon yodunlugunun artmasi durumunda o
populasyon Uzerindeki avlanma baskisi da artacaktir. Olumsuz iklim kosullartise popUlasyon yogunlugundan bagmsiz
olarakislev gdren bir sinirlayici faktérdr.

Dogru Cevap E
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59. Bir arastirmaci asagida verilen zelliklerden hangisini kullanarak, bir balik 6rneginin kikirdakli baliklara
ya da kemikli baliklara ait oldugunu sdyleyebilir?
A) Deri Uzerinde yogun mukus salgisinin bulunmasi
B) Her bir yanda araliksizdevam eden yanal ¢izgi sisteminin bulunmasi
C) Cift haldeki yuzgeclerin bulunmasi
D) Solungag acikliklarinin bir kapakile kapatilmis olmasi
E) Agzin disli, derinin pullu olmas

Disler hem kikirdakli baliklarda hem de kemikli baliklarda gérilen bir &zelliktir. Pullar da kikirdakli baliklarda hem de kemikli
baliklarda gortlen bir &zelliktir fakat kemikli baliklarile kikirdaklibaliklann pullar farklilik g&sterir. Yanal ¢izgi sistemi de hem
kikirdakli baliklarda hem de kemikli baliklarda gérilr. Cift haldeki yUzgeglerin bulunmasi her iki grupta da bulunan bir
Ozelliktir. Solungag agikliklarinin bir kapak ile kapatilmis olmasi, kemikli baliklara 6zgdUr. Solungag acikliklarini kapatan
bu kapaga “operkulum™ adi verilir.

Dogru Cevap D

60. Asagidaki hayvan gruplarinin hangisinin iskeletinde omurlar bulunmaz?

A) Cephalaspidomorphi B) Myxini C) Chondrichthyes
D) Osteichthyes E) Amphibia

¢co6ziMm

Cephalaspidomorphi, Myxini, Chondrichthyes, Osteichthyes, Amphibia taksonlarinda omurlar bulunurken, Myxini
taksonunda omurlar bulunmaz.

Dogru Cevap B

61. pH ile ilgili olarak asagidaki ifadelerden hangisi yanlistir?

A) Cozeltideki hidrojen iyonu konsantrasyonunun eksi logaritmasi pH olarak ifade edilir
B) Bir ¢ozeltinin pH'sini biliyorsak onun pOH degerini de hesaplayabiliriz

C) Notral gozeltilerin H+ ve OH-iyonu konsantrasyonlari birbirine esittir

D) pH'si7'den blyUk ¢ozeltiler asidik ¢ozeltilerdir

E) Suyuniyonlar garpimi pH 6lgeginin temelini olusturur
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¢c6zUM

Cozeltideki hidrojen iyonu konsantrasyonunun eksi logaritmasi pH olarak ifade edilir. Oda kosullarinda pH + pOH =
oldugundan, bir gézeltinin pH'sini biliyorsak onun pOH degerini de hesaplayabiliriz. Nétral ¢dzeltilerin H* ve OH" iyonu
konsantrasyonlari birbirine esittir. pH'si 7’"den blyUk ¢dzeltiler bazik ¢dzeltilerdir. Su normal kosullarda kendiliginden H*
ve OH- iyonlarina ayrilir. Bu iyonlagma reaksiyonunun denge sabiti (OH" ve H* iyonlarinin konsantrasyonlarinin ¢arpimi)
oda kosullarinda 10-14 ‘tUr. Bu yUzden suyun iyonlar ¢arpimi pH lgeginin temelini olusturur.

Dogru Cevap D

62. ATP'nin yapisinda asagidakilerden hangisi bulunmaz?

A) Hekzos seker B) Pentoz seker C) Fosfat ester bag
D) PUrin bazi E) Glikozidik bag

co6ziM

NH, ATP'nin Yapisi

P
e N n H,C—@=—P—0 —zO—P—O—O—P—O
Adenin \\g \i".ll \g

H H

OH OH
Riboz

Fosfat gruplan

ATP (adenozin trifosfat) nin yapisinda bir plrin olan adenin bazi, bes karbonlu oldugu icin pentoz olan riboz sekeri ve
fosfat gruplarn vardir. Adenin baziile riboz sekeri arasinda N-glikozit (glikozidik) badi vardir. Riboz ile fosfat grubu arasinda
fosfat esteri vardir. ATP'nin yapisinda heksoz sekeri yoktur.

Dogru Cevap A

63. Asagidaki enzimlerden hangisi kas ve karacigerdeki glikolizde diizenleyici rol oynamaz?

A) Glikojen fosforilaz B) Hekzokinaz C) Fosfofruktokinaz 1
D) Piruvat karboksilaz E) Piruvat kinaz

¢6zUM

Glikolizde dUzenlenen reaksiyonlar; Hekzokinaz, Fosfofruktokinaz -1 ve Piruvat kinaz reaksiyonlaridir. Glikojen fosforilaz
ise epinefrin ve glukagon uyarisina yanit olarak aktivitesi artan bir enzimdir ve glikojen yikiminda gérev aldigi igin glikolizi
dolayliolarak artitir. PirGivat karboksilaz enzimi glukoneogenezde gérev alip. glikolizde dizenleyici rol oynamaz.

Dogru Cevap D

64. Asagidaki yapilardan hangisi hiicre disina salgilanacak proteinlerin ayrilarak hedefe yonlendirilmesinin
baslica sorumlusudur?

A) Lizozomlar B) Endozomlar C) Trans Golgi adi
D) Endoplazmik retikulum E) Peroksizomlar



BiYOLOJi

¢6zUM

Hucre disina salgilanacak, lizozomu olusturacak, hiicre zarinin yapisina katilacak veya ER ye geri dénecek proteinler
trans-golgi agina geldikten sonra gidecekleri yere gére birbirlerinden ayrilir.

From Tie Art of MBaC? © 1593 Darland Publisving, ins

Dogru Cevap C

65. Proteinlerdeki amino asitlerin biri hari¢ digerleri a-amino grubu icerir. Serbest amino grubu icermeyen
amino asit asagidakilerden hangisidir?

A) Glisin B) Prolin C) Glutamik asit D) Alanin E) Histidin

¢6zUM

Prolin amino asidinin a-amino grubu, prolinin R grubundaki karbon atomu ile bagd yaptigindan serbest amino grubu
degildir, sekonder amino grubudur.

Dogru Cevap B

66. Orak hiicre hemoglobini (HbS), asagidaki durumlardan hangisinde ¢éziinmeyen filamentler olusturur?

A)  Oksijen kismi basinci ylkselince
B) Oksijen kismi basinci dlstince
C) Alyuvar sayisiartinca

D) Alyuvarlar hentz olugsmusken

E) Rakimin ¢ok dUsUk oldugu durumlarda
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Orak hicre hemoglobini (HbS), erigskin hemoglobinin mutant formlarindan biridir. Bu mutant hemoglobin, oksijen kismi
basincidistince oksijenini birakarak sitoplazmada ¢dzinmeyen filamentler olusturur. Bu filamentler eritrositlerin normal
seklini bozarak onlara orak benzeri bir sekil verir.

Dogru Cevap B

67. Kas gevsetici olarak kullanilan bir ilag, asetilkolin esteraz enzimini inhibe ediyor. Asetilkolin derisimini
yukselterek inhibisyon geri dondiiriilebiliyor. Bu durumda;

A) llag. enzimi kompetitif olarak inhibe etmistir

B) Ilag, enzimi kompetitif-olmayan bigimde inhibe etmistir

O Ilag. enzime kovalent baglarla baglanmistir

D) llag, enzimi geri-dénUstmsUz olarak inhibe etmistir

E) lIlag, enzimin &zel bir inhibitérd degildir

Yarismali(kompetitif) inhibitdrler enzimin maksimum hizinidegistirmezken, substrata olanilgisiniazaltir. Enzimin maksimum
hizi degismediginden yUksek substrat konsantrasyonlarinda bu maksimum hiza ulasilabilir. Bu yUzden substrat derigimi
yUkseltilerek inhibisyon geri ddndurdlebilir.

68. Amilopektin ve selliloz ile ilgili olarak asagidaki ifadelerden hangisi yanlistir?

A inhibitdrsiiz
VMAX .............................. ‘......o-

\Yarlgmall

Vuax |/ inhibitér ile

S

22 v

0 - >
s 5 Kn [s]
o

A) Herikisi de bitkiler tarafindan sentezlenir

B) Amilopektin dallanmis, sellloz ise dUz zincirli bir molektldur

C) Herikisinin yapisal birimleri D-glukozdur

D) Heriki molekill yikan enzimler farklidir

=)

Her iki molekilde de a1+ 4 glikozidik baglar yer alir

Dogru Cevap A
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Amilopektin ve sellloz molekillerinin her ikisi de bitkiler tarafindan sentezlenir. Amilopektin dallanmis, sellloz ise diiz
zincirli bir molekdldur. Her ikisinin yapisal birimleri D-glukozdur. Amilopektinde a1 4 ve a1 6 glikozit baglar varken
selllozda B 1 4 glikozit bagli vardir. Bu baglar kimyasal olarak farkli oldugundan her iki molekUlu yikan enzimler farklidir.

CHaOH CH30H
) 0
H H
0
OH HO CH,OH CH,OH CH,OH
CH,0H CHz0H éH:, CH50H H/H— U\ H/l}'— 0\ H/é—o\
0 o 0 ] . H
FDH }I I<0H a ﬁOH a ﬁDH a o . ! Owli\ow/i\o
o o 0 0—
OH OH OH OH R H oW H  OH
Amilopektin Selliloz
Dogru Cevap E

69. Riboflavin, insanlar tarafindan sentezlenemeyen, suda cézlinebilen bir organik bilesiktir. Bu bilesik
metabolizma tarafindan kimyasal olarak flavin adenin dinlikleotid adli bilesige dénusturuliir. Flavin
adenin dintikleotid, sliksinat dehidrogenaz icin gereklidir. Buna gére asagidaki ifadelerden hangisi
dogrudur?

A) Bu durumda riboflavin, bir koenzimdir

B) Flavin adenin dintkleotid, bir vitamindir
C) SuUksinat dehidrogenaz, bir koenzimdir
D) Flavin adenin dintkleotid, bir koenzimdir

E) Flavin adenin dinUkleotid, bir enzimdir

¢co6ziMm

Flavin adenin dintkleotit (FAD), bir koenzimdir.

Dogru Cevap D

70. Hiicre zarindan madde alisverisi yapilirken asagidaki olaylardan hangisinde, taginan madde icin 6zgulliik
s6z konusu degildir?
A) Kolaylastiritmig difizyon
B) Aktif tasima
C) Birlikte tasinma (cotransport)
D) Pinositoz

E) Reseptor aracilikliendositoz
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Kolaylastinlmis difGzyon, aktif tasima, birlikte tasima ve reseptér aracilikli endositoz islemlerinde protein kullanildigi igin
bu olaylar igin 6zgUllik s6z konusudur. Pinositoz, sivi maddelerin endositozudur. Endositozla alinan sivinin igindeki tim
cOzlUnenler de alinmis olur.

Dogru Cevap D

71. DNA icin asagidaki ifadelerden hangisi yanlistir?

A) Tum canlilarda guanin miktari sitozin miktarina esittir.

B) TUm canlilarda adenin miktari timin miktarina esittir.

C) Tum canlilarda guanin+sitozin miktari, adenin+timin miktarina esittir.
D) Plazmid DNA cift zincirlidir.

E) Canlilarda guanin+sitozin orani farkli olabilir.

¢6zUM

Guanin sitozin ile eslestiginden, tim canlilarda guanin miktari sitozin miktarina esittir. Adenin timin ile eslestiginden,
tim canlilarda adenin miktar timin miktarina esittir. Plazmid DNA da ayni genomik DNA gibi Gift zincirlidir. Canlilarda
guanin+sitozin orani farkli olabilir. TUm canlilarda guanin-+tsitozin miktari, adenin+timin miktarina esit degildir.

Dogru Cevap C

72. Ribozom yapisi ile ilgili asagidaki ifadelerden hangisi yanlistir?

A) Prokaryot —18S rRNA
B) Prokaryot — 23S rRNA
C) Prokaryot — 5S rRNA
D) Okaryot — 28S rRNA
E) Okaryot — 5S rRNA



BiYOLOJi

¢c6zim

Prokaryotik ribozomlar 70S dir. Bu ribozomlar 50S ve 30S olmak Uzere iki alt birimden olusur. 50S alt birim 23S rRNA,
5S rRNA ve proteinlerden olusur. 30S alt birim ise 16S rRNA ve proteinlerden olusur. Okaryotik ribozomlar ise 80S
dir. Bu ribozomlar 60S ve 40S olmak Uzere iki alt birimden olusur. 60S alt birim 28S rRNA, 5.8S rRNA, 5S rRNA ve
proteinlerden olusur. 40S alt birim ise 18S rRNA ve proteinlerden olusur.
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Dogru Cevap A

73. DNAnin omurgasini olusturan yapi, asagidakilerden hangisidir?

A) —fosfat-baz-seker-fosfat-zinciri
B) —baz-fosfat-baz-fosfat- zinciri
C) —seker-baz-seker-baz-zinciri

D) —baz-baz-baz-baz- zinciri

E) —seker-fosfat-seker-fosfat- zinciri

¢6zUM

DNA'nin omurgasini olusturan yapr —seker-fosfat-seker-fosfat- zinciridir.

Dogru Cevap E
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74. Amino asitlerin tRNAya baglanmasini asagidaki enzimlerden hangisi gergeklestirir?

A) Peptidil transferaz

B) Peptid sintetaz

C) Metil transferaz

D) Aminopeptidaz

E) Aminoacil tRNA-sentetaz

Aminoacil tRNA-sentetaz enzimi, aminoasitleri zgUl tRNA' lara baglar.

Amin
asit .23 Mminoagil -tRNA
sentetaz

{

Aminoaei tRNA% el

Dogru Cevap E

75. RNA polimeraz DNA lizerinde hangi bélgeye baglanir?

A) Regulator bélge B) Enhancer bolge C) Aktivator bolge
D) Promoter bélge E) Okunan bélge

¢c6zUM

RNA polimeraz, DNA Uzerinde promoter bélgeye baglanir.
Dogru Cevap D

76. cDNA olarak ifade edilen DNA, asagidakilerden hangisidir?

A) Klonlanan DNA

B) Halkasal DNA

C) RNAdan elde edilen DNA
D) DNAdan elde edilen DNA
E) Kesilen DNA



BiYOLOJi

¢6zUM

Tamamlayict DNA, Komplementer DNA veya cDNA, genetikte, ters transkriptaz enzimiyle katalizlenen bir reaksiyonda
kalip olarak kullanilan olgun birmRNA'dan sentezlenen DNA pargasina verilenisimdir. cDNA genellikle &karyot genlerini
prokaryotlara klonlamada siklikla kullanilir. Ayrica cDNA direkt olarak mRNA kalibindan senteztendiginden intron dizileri
icermez.
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BAddison Wasley Longman, Inc.

Dogru Cevap C

77. Polimeraz zincir reaksiyonunda (PCR) temel ama¢ asagidakilerden hangisidir?

A) DNA parcalarini birlestirmek
B) DNAvyibir hiicreye aktarmak
C) DNA kopya sayisini artirmak

D) DNAda mutasyon olusturmak
E) DNA dizisini belirlemek
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¢c6ziMm

Polimeraz zincirleme tepkimesi (Polymerase Chain Reaction - PCR), DNA icerisinde yer alan, dizisi bilinen ki segment
arasindaki 6zgUn bir bélgeyi enzimatik olarak cogaltmak igin; kalip DNA, primer, deoksinUkleotitler ve DNA polimeraz
kullanilarak uygulanan tepkimelere verilen isimdir. Polimeraz zincir reaksiyonunda (PCR) temel amag, DNA kopya
sayisini artirmaktir.
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Dogru Cevap C

78. Virislerin genetik materyali ile ilgili asagidaki ifadelerden hangisi yanlistir?

A) DNA tek zincirli olabilir

B) RNA cift zincirli olabilir

C) Genetik materyal DNA veya RNA olabilir
D) Bazilant RNAdan DNA sentezler

E) Genetik materyal timtnde RNAdIr

¢6zUM

Virtslerin genetik materyalleri; Gift zincirli DNA (dsDNA), tek zincirli DNA (ssDNA), ¢ift zincirli RNA (dsRNA), tek zincirli RNA
(ssRNA) olabilir. Retrovirlsler icerdikleri revers-transkriptaz enzimi sayesinde RNA ‘dan DNA sentezleyebilirler.

Dogru Cevap E
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79. Boceklerin kiiglik vicutlu olmalarn ve belirli bir bliylkligln Ustliine cikamamalarinin nedeni
asagidakilerden hangisi olabilir?
A) Solunumlarini trake sistemiyle gerceklestirmeleri
B) Daha az besin tiketmeye uyum yapmis olmalari
C) Malpighitupleriyle bosaltim yapmalar
D) Baskalasim gegirmeleri

E) Vacutlarinin segmentli olmasi

¢c6zUM

Bdceklerin vicut blyUkltga blytdUkee, trake sisteminin toplam yUzey alani vicut hacmine gére daha az blylyecektir.
BuyUzden bdceklerin vicut blyUklaglini sinirlandiran temel neden solunumlarini trake sistemiyle gergeklestirmeleridir.

Dogru Cevap A

80. CAM metabolizmasi, bitkilerin asagidaki islemlerden hangisini gergeklestirme yeteneginin artirilmasina
yonelik bir adaptasyondur?

A) Nisasta sentezi

B) Havadan O2 alinimi

C) Sukullanma verimliligi
D) Havadan CO2 alinimi

E) Topraktan mineral madde alinimi

¢c6zUM

Bitkiler fotosentez yapabilmek igin atmosferden CO, gazi almak zorundadirlar. Bunu da stomalarini agarak basarabilirler.
CAM bitkileri oldukga kurak bolgelerde yasayan bitkilerdir. Bu bitkiler CO, almak icin stomalarini agtiklarninda gok fazla su
kaybedeceklerinden, alternatif bir fotosentetik yolu kullanirlar. CAM bitkileri stomalarini gece agarak CO, fikse ederler
ve fikse edilen karbonu malat formunda vakuollerinde biriktirirler. GindUzleri ise malati fosfoenolpiruvat (PEP) ve CO,
yikarak olugan CO,'yi Calvin déngUsinde karbohidrat sentezinde kullanirlar. Bu sayede CAM bitkileri fikse edilen birim
karbon basina daha az su kaybetmis olurlar. Baska bir deyisle suyu daha verimli kullanirlar.

Dogru Cevap C
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81. C4 Fotosentez karbon dongiisiinde, C4 donglisii ve Calvin dongiisiiniin birlikte calismasi ile bir CO,’'nin
fiksasyonu icin gereken ATP ve NADPH miktan asagidakilerden hangisinde dogru olarak verilmistir?
A) 2ATP-2NADPH
B) SATP-2NADPH
C) 3ATP-3NADPH
D) 4ATP-2NADPH
E) 6ATP-4NADPH

¢6zUM

C3 bitkileri Calvin déngustnde bir CO, molekilini fikse etmek icin 3 ATP ve 2 NADPH harcarlar. C4 bitkileri buna ek
olarak karbon C4 déngUstnun ilk karbon akseptdr olan PEP (fosfoenolpirlivat) ‘in yenilenmesiigin de ATPyi AMP ‘ye
yikar. ATP'nin AMP ‘ye yikimi, 2 ATP'nin 2 ADP ‘ye yikimina es oldugundan; C4 bitkileri bir CO, molekdlint fikse etmek
icin 2 ATP daha harcarlar. Bu durumda C4 bitkileri 5SATP ve 2NADPH harcamis olur.
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Dogru Cevap B

82. Bitkilerde su stresine yanitta 6nemli bir rol oynayan absisik asit, asagidaki fizyolojik olaylardan hangisinde
onemli bir rol oynar?
A) Fototropizma
B) Cicekolusumu
C) Apikal dominansi
D) Yaprakta absisyonun geciktirilmesi

E) Tohum ve tomurcuk dormansisi

¢co6ziMm

Bitkilerde su stresine yanitta dnemli bir rol oynayan absisik asit, tohum ve tomurcuk dormansisinin korunmasinda rol
oynar.

Dogru Cevap E
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83. ATP, fotosentezin asagidaki agsamalarindan hangisinde olusur?

A) Elektronlann sudan NADP'ye taginimi sirasinda

B) Isigin suyu ayristirmasi sirasinda

C) Klorofilin kirmizi dalga boylu 15181 absorblamasi sirasinda
D) CO,in fiksasyonu sirasinda

E) Fosfogliserik asitin (PGA) olusumu sirasinda

¢c6zim

Elektronlarin sudan NADP'ye tasinimi sirasinda protonlar kloroplast stromasindan tilakoid Limenine tasinir. Bu protonlar
daha sonra ATP sentaz Uzerinden stromaya geri déner ve bu sayede ATP Uretilir.

®
chloroplast stroma
: wo e #O K

ferredoxin-NADP reductase

‘oxygen-evolving complex

thylakoid lumen

Dogru Cevap A

84. Sadece polar olarak tasinan bitkisel hormon, asagidakilerden hangisidir?

A) Giberellin B) Oksin C) Sitokinin D) Absisik asit E) Etilen

¢6zUM

Oksin hormonu, blydmekte olan tomurcuklarin ug kisminda Uretilip bazipetal (ugtan tabana dogru) taginir. Bu tasinim,
yer gekiminden bagimsizdir. Buna polar tasinim da denir. Polar tasinimin sebebi, oksini hiicre icine alan ve hlicreden disari
atan zar proteinlerinin hiicrenin farkli kisimlarinda konumlanmasidrr.
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Dogru Cevap B
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85. Fléem ve ksilemde gerceklesen uzun mesafelitasinimda kiitlesel akista rol alan kuvvetler agsagidakilerden
hangisidir?
Fléem Ksilem
A) Hidrostatik basing Negatif basing
B) Hidrostatik basing Hidrostatik basing
C) Negatif basing Negatif basing
D) Hidrostatik basing Pozitif basing
E) Pozitif basing Pozitif basing

¢6zUM

Floemde tasinim pozitif hidrostatik basinglasaglanir. Kalburlu boru elemanlarina aktif olarak yUklenen ¢dztnenler floemin
su potansiyelini dUstrUr ve kalburlu boru elemanlarinin su almasina neden olur. Bu, kalburlu boru elemanlarindaki
hidrostatik basincr artir ve floem sivisi hidrostatik basincin yUksek oldugu yerden dUsUk oldugu yere dogru akar.

Ksilemdeki tasinimin glc kaynagi yapraklardaki transpirasyondur. Transpirasyon yapraktaki su potansiyelini dUsUrUr.
Transpirasyon nedeniyle strekli su kaybeden yapraklarin su potansiyeli, kdklerin su potansiyelinden dUstk oldugundan
ksilem sivisi kdklerden yapraklara dogru hareket eder.

Figure 32.10 Pressure flow in a sieve tube
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Dogru Cevap A

86. Koklerde yercekiminin algilandigi bélge asagidakilerden hangisidir?

A) Uzama bdlgesi

B) Farklilasma Bélgesi

C) Kaliptra

D) Koékunemicitlyler bolgesi

E) Meristemler
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Yer cekimi, bitkiler tarafindan kdk sapkasinda (kaliptra) bulunan nisasta partikllerinin (statolit) konumu sayesinde algilanir.
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Dogru Cevap C

87. Piring bitkisinde asiri boylanmaya neden olan bir hastaligin ortaya ¢ikmasiyla kesfedilmis olan giberellin
hormonu, ilk olarak asagidaki canli gruplarinin hangisinden elde edilmistir?

A) Fungus B) Bakteri C) Egrelti D) Cigerotu E) Karayosunu

Giberellin hormonu bitkilerde gévde uzamasini uyaran bir hormondur. Bu hormon ilk defa Giberella cinsi mantarlarda
bulunmustur.

Dogru Cevap A

88. Bitki hiicrelerinin ozmotik potansiyellerinin diizenlenmesinde asagidaki mineral besin elementlerinden
hangisi en bliytik rol oynar?

A) Kalsiyum B) Magnezyum C)Mangan D) Potasyum E) Sodyum

¢6zUM

Bitki hUcrelerinin ozmotik potansiyellerinin dizenlenmesinde rol oynayan temel mineral besin elementi potasyumdur.
Dogru Cevap D

89. Tutlin kallus hiicreleri, oksin konsantrasyonunun sitokinin konsantrasyonundan daha fazla oldugu bir
ortamda biiylitilmesi halinde asagidakilerden hangisinin olusmasi beklenir?
A) Tomurcuk olusumu
B) K&k olusumu
C) Daha fazla kallus olusumu
D) Yaprak olusumu

E) iletim dokusu olugumu
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¢c6zUM

Oksin: sitokinin orani arttik¢a kallusta kok olusumu gézlenir.

Dogru Cevap B

90. Lentisellerin ana gdrevi asagidakilerden hangisidir?

A) Sutasinimi

B) Gazaligverisi

C) Mineral madde alinimi
D) Koruma

E) Hormon Uretimi

¢co6ziMm

Lentiseller peridermde bulunan, gaz alis verigini saglayan ve strekli agik olan yapilardir.

Dogru Cevap B

91. Vernalizasyon islemi ile ilgili olarak asagidaki tanimlardan hangisi dogrudur?

A) Cimlenmekte olan tohumlarin dsik sicakliga maruz birakilarak dormansiye girmelerinin saglanmasidir
B) Cimlenmekte olan tohumlarin dislk sicakliga maruz birakilarak ciceklenmelerinin saglanmasidir

C) Cimlenmekte olan tohumlarin dUstk sicakliga maruz birakilarak ¢cimlenmelerinin artinlmasidir

D) Cimlenmekte olan tohumlarin yUksek sicakliga maruz birakilarak dormansiye girmelerinin saglanmasidir

E) Cimlenmekte olan tohumlarin ylksek sicakliga maruz birakilarak cimlenmelerinde artis saglanmasidir

¢c6zUM

Vernalizasyon, baz bitkilerin ¢cimlendikten sonra (fide ddneminde) vejetatif evreden generatif evreye (Gigeklenme evresi)
gecebilmeleriigin intiyac duyduklan soguk periyodudur.

Dogru Cevap B

92. Fléemde madde tasinimi ile ilgili olarak agagidaki ifadelerden hangisi dogru degildir?

A) Fléemde maddeler kaynaklardan havuzlara taginir

B) Fldemde sekerler ve diger organik maddeler tasinir

C) Maddeler ozmotik basing gradiyentine bagli olarak kitle akisiyla taginir
D) Fléemde madde tasinimi oldukga hizlidir

E) Glukoz fldemde en bol taginan sekerdir



BiYOLOJi

¢c6zim

Fléemde maddeler kaynaklardan havuzlara tasinir. Fléemde sekerler ve seker alkol, amino asit protein gibi diger organik
maddeler taginir. Maddeler ozmotik basing gradiyentine bagli olarak kUtle akisiyla tasinir. Floemde en bol tasinan seker
glukoz degil stkrozdur.

Dogru Cevap E

93. Sekonder aktif taginim ile ilgili olarak asagidakilerden hangisi séylenemez?

A) Maddeler ayniyonde tasinabilirler (simport)

B) Ikimadde aynianda zit yénde tasinabilir (antiport)

C) Gereklienerji ATP'nin hidrolize olmasindan saglanir

D) Antiportislemi sirasinda protonlar kendi konsantrasyon gradiyentleri ydntnde tasinabilirler

E) Maddeler elektrokimyasal gradiyentlerinin aksi ydninde taginabilirler

c6zUM

Sekonder aktif tasimada enerji kaynagdi olarak direkt ATP kullanilmaz. Sekonder aktif tasima igin enerji kaynagdi bir baska
molekUlln elektrokimyasal gradientidir.
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Dogru Cevap C

94. Bir bitkide bir bélgede uzamanin durmasindan sonra baslayan sekonder bliylimeyi asagidaki yapilardan
hangisi saglar?
A) Sadece mantar kambiyumu
B) Sadece demet kambiyumu
C) Apikal meristemler ve mantar kambiyumu
D) Apikal meristem ve demet kambiyumu

E) Demet kambiyumu ve mantar kambiyumu
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Bitkilerde sekonder blyUmeden (enine kalinlasma) sorumlu yapilar, demet kambiyumu ve mantar kambiyumudur.
Dogru Cevap E

95. Odunsu bitkilerde ilk periderm, genellikle, agsagidakilerden hangisinden geligir?

A) Korteks B) Epidermis C) Primer Fléem D) Primer Ksilem p Oz

¢6zUM

Bitkiler sekonder blylmeye basladigindailk mantar kambiyumu genellikle korteksten gelisir. Blylme sirasinda periderm
pargalanacagdindan bir sonraki blydme mevsiminde mantar kambiyumu korteksin saglam kalan derindeki tabakalarindan
gelisecektir. Sonraki bliylime mevsimlerinde ise mantar kambiyumu daha derindeki primer floemden gelisecektir.

Dogru Cevap A
96. Bitkilerde yanal kokler asagidaki yapilardan hangisinden gelisir?
A) Periskl B) Endodermis C) Korteks D) Periderm B Oz
¢O6zUM
Bitkide yanal kdkler endodermisin hemen altidaki periskl tabakasindan gelisir.
& "-"!'-"‘:; Developing
Dogru Cevap A

97. Stoma hareketlerini etkileyen en 6nemli faktdr asagidakilerden hangisidir?

A) Su kaybi

B) Sicaklik

C) GUnes 1siginin siddeti
D) GUn uzunlugu

E) Gece uzunlugu
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¢c6zim

Stoma agiligin1 diizenleyen en 6nemli faktor stoma bekgi hiicrelerindeki turgor basincidir. Stoma bekgi hiicreleri su alarak
sistiginde stoma acilir.

* Stoma hiicrelerinde su artis gézenedi acar, su kaybi ile stoma aqikhig kapanir,

Dogru Cevap A

98. Mikoriza ile ilgili olarak asagidakilerden hangisi sylenemez?

A) Simbiyotik funguslarla bitki kokleri arasinda kurulan bir ortakliktir

B) Fungusun hifteri, su ve mineralleri absorblar

C) Fungusun miselyumu, kok ttyleri bélgesinde bir ag olusturur

D) Fungusun hifteri, kdk tyleri bdlgesinin uzaginda kalan kdkdn yaslibdlgesinin su ve mineral almasinisaglayamaz

E) Kurak ve tuzlu topraklarda yetisen bitkilerin kdklerinde genellikle mikoriza bulunmaz

c6zUM

Mikoriza, simbiyotik funguslarla bitki kdkleri arasinda kurulan bir ortakliktir. Fungusun miselyumu, kdk tlyleri bélgesinde
bir ag olusturur. Fungusun hifteri, su ve mineralleri absorblar, bitki kdkleri de fungusa organik besin saglar. Kurak ve tuzlu
topraklarda yetisen bitkilerin kdklerinde genellikle mikoriza bulunmaz. CUnkd mantarlar genellikle bu tarz ortamlarda
yasamazlar. Fungus hifleri sadece kdk tlyleri bdlgesinde kalmayip kdkin daha Ust kisimlarina da yayilirlar. Bu sayede kdk
tUyUicermeyen kisimlarin da mineral almasini saglarlar.

Dogru Cevap D

99. Kromozomlardaki heterokromatin ile ilgili olarak asagidakilerden hangisi séylenebilir?

A) Kromatinin transkripsiyon yapmayan bélgesidir
B) Toplam DNAnNIN yaklasik %50sini olusturur
C) Kromatinin gevsek yapili bir kismint olusturur
D) Transkripsiyonun yapildigi ana bdlgedir

E) lsik mikroskobunda agik renkli géranar

Heterokromatin; DNA'nIn histonlara sikica sarili oldugu. kromatinin transkripsiyon yapmayan bélgesidir.

Dogru Cevap A
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100. Bir oviiliin (tohum taslagi) yapisi, asagidakilerden hangisinde dogru olarak tanimlanmistir?

A) Ortada nusellus, nusellusu kusatan iki integiment ve bunun Gzerindeki bir agikliktan (mikropil) olusmustur
B) Ortada birintegiment ve onu kusatan iki nusellus dokusundan olugmustur

C) Ortada bir mikropil, iki kutupta ikiser integliment ve onlari kusatan nusellustan olugsmustur

D) Ortada bir mikropil ve onu kusgatan bir nusellus dokusundan olusmustur

E) Ortada nusellus ve onu kusatan mikropilden olusmustur

¢c6ziMm

Tohumtaslagi; ortada nusellus, nusellusu kusatanikiintegiment ve bunun Gzerindekibir acikliktan (mikropil) olusmustur.
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Dogru Cevap A



